



七十三年一月一日新婚瑞朱與頤頭影

一位虔誠

女信徒的故事

蔡孟堅

養治療，幸得痊癒，她一向說是蒙上帝憐憫禱告之功，我也無從否定。

廬山初會的真面目

瑞頤的娘家，是在前清年間，從江蘇揚州遷居天津，遂成天津望族，她的祖父是嚴正不阿而守舊禮教的紳士，乃父朱文衡曾與胡適之梅貽琦等同赴美國留學，相交亦深，返國後因家世篤信基督教，無意宦途，而以一生在青年會服務為職志，任北京青年會總幹事甚長時日，她母親出自與朱府門戶相當的水姓世家，她出生於民國十年十二月十日，那時她母親即患有肺病，四歲時，母親去世，她從小受到祖父嚴格的教養，及她姑母朱學勤女士（王寵惠博士夫人）的照顧，六歲即入天津有名的基督教所創辦的中西女校的小學，因受教師的薰陶，即接受基督洗禮，成為正式基督徒，隨由小學升入該校女中，因她平素對人和

善親切，同學都呼她為「小朱」，在民國五十年間梅貽琦在台灣任教育部長時，赴美途中，在東京停留數日，探聽他的老同學女兒「小朱」所在，結果在我家中找到她，因此我也不得不稱梅伯伯。王亮老交卸北洋政府國務總理後，即小住天津，由那時在清華大學任教的梅貽琦博士，介紹認識她的姑母朱學勤女士，因而結婚，那時亮老人北洋政府與國民黨間倡導南北統一會談的聯絡任北洋政府與國民黨間倡導南北統一會談的聯絡並發生，及至南京失守時，她姑母隨着亮老飛往重慶，把他們在上海法租界馬斯南路私邸，交給瑞頤與亮老之姪女王端容女士（比瑞頤大二十餘歲已去世）留守看管，她們深居簡出的住在法租界，聞那時她們往來的祇有杜月笙夫人梅蘭芳夫人及盧燕（現在好萊塢明星）的母親等，所以其時學會幾曲不能配合胡琴的京戲，等到對日戰爭勝利後，王亮老夫婦返回京滬，她也成為老小姐，她姑母為着酬勞她們蟄居上海多年的辛苦，讓她



朱蔡夫人早年作本文者

們到廬山避暑地住幾個月，其時適逢會隨過亮老的魏道明夫婦，也在廬山，我任行政院善後救濟總署江西分署署長，租了一所週末上山度假的房子，即與魏家比鄰，她們常與魏家來往，某星期日中午魏夫人鄭毓秀博士約我午餐，我一進門，鄭博士即細聲告訴我說：「今天約有兩位小姐陪你，一位是王亮老姪女，一位是王夫人姪女，你此時已是獨身漢，我可以為你作媒。」寒暄之後，發現瑞頤文靜有禮，而且口齒清晰，真有「一見傾心」之感，承告她們方自教會出來，因知她們都是基督徒，我即自我介紹說：「國際基督教青年會總會，這幾天在此（廬山）開會，我分署業務部主任蔡智傳是南昌青年會總幹事，昨天要求我以地主身份招待全體出席人員，這次大會主席，是由一位美國某處青年會總幹事擔任，所

他面前一杯乾淨冷水中，用手指取一滴水，在我前額沾沾，他說：「這算我受了洗禮，因此我不介意中做了基督徒，今天遇到你們二位基督徒，豈不巧合。」彼此同感高興，他們因為我已是同道，飯後即把她們在山上的住址寫給我，即行道別，因廬山是清靜避暑聖地，來到山上客人，除了走路散步，看朋友談天之外，實無事可做，何況彼此同是基督徒自可建立往來關係，這是我看到瑞頤的第一次，那時想起從小聽到「不見廬山真面目」這句話，自從我在民國十九年第一次上廬山晉謁蔣總統時開始，隨後十幾年間，曾先後登上廬山二三十次，因山上經常雲霧四起，真是未曾見到廬山真面目，但是這次無意中見到一位基督徒的真面目，內心深引為幸。

結 婚 前 後

那時善後救濟分署正值業務行將結束時期，

而廬山山下的九江正趕時間進行

防洪築堤的善後工程及創設合作農場等，我常赴九江視察各項工程，聞瑞頤仍留住廬山，通常都利用機會上山去看看她，從此相互認識加深，三十六年十月間，我在出席救濟總署召開的工作結束會議後，乘機經九江返回南昌，因在上海登機前，吃錯了飲食，竟爾在機上全身發癢，痛苦難支，幾欲立卽自飛機上跳下來，在九江下機後，決意改上廬山求

他面前一杯乾淨冷水中，用手指取一滴水，在我前額沾沾，他說：「這算我受了洗禮，因此我不介意中做了基督徒，今天遇到你們二位基督徒，豈不巧合。」彼此同感高興，他們因為我已是同道，飯後即把她們在山上的住址寫給我，即行道別，因廬山是清靜避暑聖地，來到山上客人，除了走路散步，看朋友談天之外，實無事可做，何況彼此同是基督徒自可建立往來關係，這是我看到瑞頤的第一次，那時想起從小聽到「不見廬山真面目」這句話，自從我在民國十九年第一次上廬山晉謁蔣總統時開始，隨後十幾年間，曾先後登上廬山二三十次，因山上經常雲霧四起，真是未曾見到廬山真面目，但是這次無意中見到一位基督徒的真面目，內心深引為幸。

醫生用幾千CC鹽水，注入我的血管內，同時又給我服藥，仍讓我上山休養，每隔一二小時，用水或水擦全身皮膚，我自廬山九十四號外國人經營的旅館找到冰塊，但須全身脫光，才能磨擦，這位也講「男女授受不親」的千金小姐，乃代雇一位男僕為我服務，不日癰病漸痊，我急於下山返南昌處理公務，在萬般感謝下而要離開她家的早晨，她一人獨自送我到街口，在這景色優美，而四圍冷靜無人之際，我鼓起勇氣，抱着她來一個吻別，她竟羞答答的未加拒絕，那時我內心高興極了，想到這位小姐將來就是我的終身伴侶已成定局，到了南昌從事公務之餘，時常用長途電話與她通話，因此，相互之間情感益增，某日我通知她，我要上山，她表示想到南昌看看我的住家及兩個女兒（即玲玲芸芸）但聲明要派人當天送她回廬山，我聽到高興極了，次日派一向隨着我的宋士漢（現在台灣經合會任職）上山迎接她，到了南昌見到我的兩個女兒，十分高興，她說：「她是基督徒，願到有兒女的家中，多有機會服務。」那時看到她對我兩個女兒的親切態度，

了解她並無失望之意，當日依照約定送她回廬山，次日我遇會任過經濟部次長的同鄉劉懷鍾夫人，她向我說：「昨日在火車上看一向隨你的宋君，陪同一位漂亮而且臉上有個酒窩，酷似大明星胡蝶的小姐，是不是你的未來夫人？」我當時笑着回答：「照你的說法，不僅像胡蝶，而且是世界有名歌劇中的蝴蝶夫人嗎？」我當時大嘆保密工作，未能做到澈底。在卅六年底，我的善教分署任務，已近尾聲，正是我們舉行結婚的適當時，某晚在電話中直接談到結婚之事，她說：「訂婚過程，還沒有經過，」我敏捷的回答：「那天廬山的一吻，豈不是訂婚嗎？」她竟以「大笑」表示同意，其時忽然因公又飛京滬，適斯時台灣省主席魏道明因公過滬，魏已知我與瑞頤行將結婚之事，約我與亦係過滬赴京述職駐日代表團團長商震將軍一同午餐，地點係在他上海范園私邸，正入席間，瑞頤的姑父姑母王亮老太夫人也駕到，入席後，魏舉杯首先宣佈：「今天在座的客人中有一位今後比大家晚一輩，蔡先生與朱小姐即將結婚，特別祝賀」云云，其時亮老夫婦雖然與我初次見面，但事先已有了解，當時也舉杯向我祝賀，這樣一來，不僅使我高興，而瑞頤事後聞悉，也覺得已有家長同意的根據了，隨後決定三十七年一月廿八日在廬山教會舉行婚禮，因值水天雪地季節，幾乎沒有幾位親友留在山上，僅邀請廬山管理局長吳仕漢警察局長張毓中及由九江趕來賀客張維李培桂等總共客人不過二三十人，在山上九十四號外人經營的飯店，以茶點待客並假該旅館為新婚洞房，不數日即偕瑞頤赴南

昌暫住，在我任職救濟署長期中，江西新聞界一再要求分配救濟物資，因不適合聯合國基本協定，均被聯總外國顧問否決，自然怨在我一人身上，竟借機發新聞造謠，說我在廬山結婚，用了六億法幣，被邀參加典禮的客人讀到該項中傷我的新聞時均大為不平，我祇有一笑置之。

女兒們重獲母愛

我倆進入南昌四緯路住所時，女兒玲玲芸芸（已故）站在大門口歡迎，大呼「媽媽」，但她們竟向我開玩笑，稱我為「新郎倌爸爸」，使我感嘆萬分，從此家中有了媽媽，也有主婦，那時兩個女兒，都在南昌基督教創辦的保靈女中肄業，這位教會學校出身的媽媽，每晨照料她倆上學，開始做主婦應做的事，因為為着趕辦分署結束，忙個不了，一面派人赴上海，租一住所，到了結束辦完後，我偕瑞頤即經浙贛鐵路赴上海定居，途經贛東廣豐車站，其時任該縣縣銀行經理的三弟竹逸上車與我及新妯娌見面，匆匆話別，渠竟陥匪區，令我迄今憂傷無已，隨後玲玲芸芸功課告一段落，也來到上海，玲玲仍進原在上海就讀過的學校，但瑞頤為芸芸找學校轉學，四出奔走

，使我無後顧之憂。

艱難中在臺灣負責成家

我擔任江西建設廳長數個月中，其間曾奉

總統命飛往蘭州，作協調西北將領一致抵抗共匪工作，歸程江西已告撤守，瑞頤飛來廣州，迎我一同赴台，開始租住臨沂街，後在青田街自購一房定居，那時王亮老、何敬公、周至公及桂永清、尹仲容先生等常來我家打橋牌，生活一時稍形安定，不過大多帶着一種前途渺茫的心理，主

大代表，因而在南京出席會議，斯時王亮老叫我協助孫科先生競選副總統，我不能不賣氣力，那時瑞頤時常來南京看我，接着發現她已懷孕，有了平平，大家雖然高興，但那時共匪愈來愈兇，因覺上海非安全生產之處，黃朝琴兄送自台灣來函促我全家遷台，他願照顧一切，就此我與瑞頤及玲玲芸芸先後赴台，先住北投黃朝琴的別莊，待瑞頤產期臨近時，即入中山北路黃朝琴住宅（現為國賓飯店）隔壁婦產科醫院，因係第一次臨盆，可稱難產，幸得有名的日本產科醫生迎接接生，及黃家二位夫人協助，得以母女平安，為着紀念迎醫生與平安出生關係，因此命名「迎平」，平平出生數日後，政府催我赴南昌到職，正值魏伯聰交卸台灣省主席職務一同赴京旋受命出任江西省建設廳長，其時正是徐蚌會戰，共匪作亂，轟動全國，我在這嚴重期間赴南昌就職，而瑞頤在撫育嬰孩之餘，又須照料兩個女兒，不僅日常生活，尤其就學問題，因彼時大陸學生逃來台灣太多，學校擁擠不堪，瑞頤從容安排兩女入學，使我無後顧之憂。

要爲着未來生活與安全，我那時手中僅有能夠維持一、二年的最低生活費用，一時誤聽人言，拿去放息，可得二分利息過生活，我不僅自己照做，並勸友好一同拿款存放，由我負責，詎料這一筆共同湊足的小款，存到那家五金行，存款送不到二十天，即宣告倒閉，店主已先逃往香港，顯然是有計劃的欺騙。我一向不經意生活費用，在這剛剛交卸職務，收入告斷之際竟眼看今後一家數口嗷嗷待哺，受到此種打擊，真是恨不欲生，縱說個人受騙不管，一家生活不計，而對朋友保證之款，必須負責歸還，那時真是窮途末路，一面賣了青田街住宅，一面請求政府配給房子，幸得友人協助，配到長春路一幢公家房屋，將賣掉青田街房屋代價，歸還被連累倒帳的友人存款，那事祇有瑞頤一人知道，她力勸我不要告訴兩個女兒，她說：「既然有了公家配房，祇少日常生活費用，相信上帝一定憐憫我們。」從此遷入長春路公家房屋，先辭退下女，每日計算幾元錢買菜，幾元錢作兩女兒上學，這是她與我患難的一段日子。

從此基督爲我家之主

住進長春路五十二號後，她竟作長治久安的打算，她好像學過室內裝飾，不斷把幾件舊椅子舊沙發，左搬右放的換格調，接着開始與幾個教會牧師聯絡，並作教徒探訪，及奉勸他人信教，我則爲着生活不安，常常外出找朋友談天解悶，有一天我自外面回家，看到客廳牆上掛了「基督爲我家之主」的幾個橫着排列大字，非常意外，

在這剛剛交卸職務，收入告斷之際竟眼看今後一家數口嗷嗷待哺，受到此種打擊，真是恨不欲生，縱說個人受騙不管，一家生活不計，而對朋友保證之款，必須負責歸還，那時真是窮途末路，一面賣了青田街住宅，一面請求政府配給房子，幸得友人協助，配到長春路一幢公家房屋，將賣掉青田街房屋代價，歸還被連累倒帳的友人存款，那事祇有瑞頤一人知道，她力勸我不要告訴兩個女兒，她說：「既然有了公家配房，祇少日常生活費用，相信上帝一定憐憫我們。」從此遷入長春路公家房屋，先辭退下女，每日計算幾元錢買菜，幾元錢作兩女兒上學，這是她與我患難的一段日子。

太們都來我家聽道，有時由教堂牧師來講，有時瑞頤自己講或作見證，我爲着維持家庭和睦，不能不加入旁聽，那時玲玲芸芸似乎聽得起勁，我問她們的思想，她們說：「媽媽信上帝，我們信媽媽。」我內心贊成她們的說法，不過我信的是太太而已。那時她肚子裏正懷着大男孩兆申，她更感謝上帝賜福給我們，我焉能對她不順服，三十九年夏間某日，總統忽然召見我，面示：「有一個重要任務派你去日本主持，你可即作準備。」

「我感激之下，當陳明我不懂日語，復蒙指示：「祇要你對我（總統）直接負責辦事，談話可帶翻譯人員」這一意外的出國任務，不僅是我一生前途的轉捩點，也是我一家旅行外國的好機會，從此我即作赴日的準備，決定先赴東京，作短期間停留，初步認識環境與了解人事，迨四十年初正式赴任時，機會湊巧與何應欽將軍一同飛東京，他在日本投降時，係我國陸軍總司令，負責遣送二百萬日本俘虜，他係日本人的恩人，日本朝野，大事歡迎，我借機沾光不少。我最初住日本式旅館，某晨自己不慎，弄到瓦斯中毒，死去八小時而復活，因事已成過去，故未函告瑞頤，但

接一連三作母親

她自友人處聞悉，急欲來日探視，因她身懷六甲，我力加阻止，怕她不放心，先叫一個女兒來陪顧這個窮家，真是我求之不得，何必爲此與太太及一般信徒，不斷到我家與瑞頤談論教義，我如在家時，即躲入小客廳內，不聽那一套，殊知瑞頤訂定每週在家中舉行一次家庭禮拜，除約妥遠處教友參加外，并臨時通知附近鄰居太太或老太太們都來我家聽道，有時由教堂牧師來講，有時瑞頤自己講或作見證，我爲着維持家庭和睦，不能不加入旁聽，那時玲玲芸芸似乎聽得起勁，我問她們的思想，她們說：「媽媽信上帝，我們信媽媽。」我內心贊成她們的說法，不過我信的是太太而已。那時她肚子裏正懷着大男孩兆申，她更感謝上帝賜福給我們，我焉能對她不順服，三十九年夏間某日，總統忽然召見我，面示：「有一個重要任務派你去日本主持，你可即作準備。」

探訪新聽道的人說，促成華僑教會漸漸發達，故命名「景怡」，一切生在日京，心向台灣之意，亦即現在麻布華僑教會新址，到了四十三年六月十七日第二個男孩又在東京出世，因他生在東京，故命名「景怡」，一切生在日京，心向台灣之意，她雖有兩個兒子，仍是不斷做教會工作，而對進日本語學校，則不甚在意，祇能說幾句買菜、問路、乘車的普通日本話，兩個兒子長至十歲左右，一直是日本褓母撫育，滿口日語，不會華語，這事在我二人都有責任，後來我在日任務結束，帶他們回台北上學五年，才滿口國語，並能寫信作文，瑞頤又說這是上帝的安排「在第二兒子

出世一二年間，本來又懷孕了第四胎，香港趙世光牧師爲着來日主持東京華僑基督教教堂落成的佈道大會，函告瑞頤要發動更多的中國人來聽他講道，她肚裏帶着三個月的胎孕，四處奔走，拉人參加，因而小產，過幾天她還睡在牀上，趙牧師竟來電話，要到我家主持家庭感恩禮拜，我這個不虔誠的基督徒，當時自電話中把他大罵一頓，瑞頤硬說這是上帝的旨意，與趙牧師無關，後來她向趙牧師作道歉的表示，現在想想，可能是上帝怕我老年窮困，教養爲難，所以讓我不一個兒女，如上帝有此旨意，我真要感謝祂。

臺灣日本行走的女傳道

她在東京作教會工作出了名，台灣教會紛紛來信請她返台灣傳道、作見證，因此她常常要求回台灣，我因我們在台北既有住所，讓她多去檢點照顧也好，所以每次同意她回去，她一回去，家中便變成教堂，除在家中舉行婦女集會查經集會外，還有許多教會及家庭集會，都請她去講道，她竟排定每日白天晚上的傳道日程，我有一次拜見蔣夫人，她說：「你太太每週一次到婦聯總會對參加義務服務的各首長太太們講道，人人說講得好，因爲她真有靈性」，因爲瑞頤未曾告訴我，我在驚異中祇好用「真的嗎」的語氣作答，有一次瑞頤蒙蔣夫人邀往總統官邸吃茶，蔣夫人說：「全國婦聯總會有祈禱委員會組織，她（蔣夫人）已聘了十二位虔誠信教婦女作委員，將再加聘你一位（指瑞頤）」。瑞頤當時回答說：

不分好壞，是教徒都是朋友

但爲聖靈做工，不需要名義，何況我常住東京，無法經常在台參加祈禱，謝謝夫人好意」蔣夫人因此了解而作罷，大家都知道我在中國社會中，是個人面最廣的人，殊知最近幾年回台灣，常常遇到各方面的社會人士，尤其軍方首長，當他不認識我時，他就自我介紹，不是說他在那家家庭集會聽過蔡太太講道，就是說他太太在婦聯總會聽過蔡太太講道，她幾乎已爭取了我的交際市場，有一次我乘機返台，遇到有名考古家的台大教授董作賓（已去世）也在機上，因兩週前在東京見到他說住三天就返台，當時問他爲什麼延期兩星期才回台？他回答：「本來無事該留，但我住在成城，一位友人拉我去參加家庭集會，因我五十年前離開教會學校以後，就沒有再去過教堂，祇好以應酬情緒去參加，聽到一位蔡太太講道，並作見證，說得頭頭是道，我心裏有意再回頭信教，因蔡太太每星期來講一次，爲着聽她講道，所以延期兩週，今天才成行。」那時我心裏想到瑞頤雖常說去成城，沒有說過去講道，何況中國人姓蔡的甚多，不一定是瑞頤，祇好對董先生老來「歸主」，大誇讚一番而言他，治我自台再回東京，問瑞頤有沒有去過成城講道，爲何不告訴我？她回答說：「傳道是基督徒的責任，何必告訴別人，她在馬家講道，有位董教授參加，她也見過，您不相信我講道，現在有您的朋友相信，您該學學他」，使得我祇有「啞口無言」的一笑。

我的個性是：明是非，辨善惡，對人說話，總是開門見山，一針見血，發現他人對我作偽或欺騙時，當時加以指責，遇友人有不平事故，立願「拔刀相助」，而瑞頤的個性，與我完全相反，她待人彬彬有禮，遇事看法冷靜，每每說世間無壞人，祇要接受主耶穌，壞人也變爲好人，竟說：「即如現在的蓋世魔王毛澤東，雖秉性兇惡，並受馬克斯主義麻醉，如果他能『放下屠刀』，固然他應接受人間的法律制裁，到他死時，上帝將對他予以赦免。」我總認爲這是謬論，所以我常常說：「上帝是一位不辨是非的濫好人，直到現在，尚不肯誠心崇拜祂，故當我有時受到他人的欺騙或無禮而深加痛恨之際，瑞頤對我常不予同情。」祇是用聖經的話語，對他人「不是處」，加以解脫，而勸我應以愛心原諒他人，當這種不如我意的人再來見我而我拒見時，她竟出面接見，不談論以往一切是非，專說耶穌道理，並請對方去做禮拜，但有時也竟能感動對方，向我表示歉意，終於言歸於好，更有時她聽到我在電話中申斥部屬或與人爭論是非時，她立即去拿起電話分機，接着與對方說好話，並說你們大家不看聖經，才發生這種無必要的爭論，那樣一來，對方與我，都忍氣吞聲，自然相對無言了，她不僅是好基督徒，也可說是好「和事老」，不過我這位太太，當我的朋友來訪時，不問客人地位，祇問是否基督徒，如果客人是基督徒，她願用很久時間陪坐，有時詢及基督社會一切的一切，若僅屬官場人物，她一招呼就跑到寢室去了，我對此

非常表示遺憾。

母愛第一、禱告第一

當她在南昌進到我家時，我以前的兩個女兒（玲玲芸芸）已有十二、三歲，那時她與她們高矮幾乎相等，初時她親切的看待她們，一如姐妹，但對她們飲食起居，上學下學，都照顧週到，遷至上海小住再到台灣之後，她們彼此既多了解而情感亦增，所謂「愛之深，責之切」，她對女孩們應遵守的生活上規矩，從此時加指點，多憑聖經中言語，對她們施教，後來一同旅居日本數年，不僅注意她們生活，更注意她們的態度禮節與衣着，一直到她們二人赴美升學以至結婚，總是不斷通信，處處關切，更教她們一些賢妻良母的道理，如遇到她們來信向我有所請求時，總是促我對她們「有求必應」，至於她自己生下來三個子女，因從小到大，頗少分離，她是以慈母的愛，加上基督的愛來撫育，最多是好言責勸，從不打罵，一反我先父先母的嚴多慈少的作風，當我拿舊式教育子女的方法，嚴加責諭時，她總是阻止並且反對，認為必須用愛心才能感動他們，一直到現在，祇有她順服兒女，不是兒女順服她，也可說，母親與子女相互順服，她把信仰與家教總是混在一起，除每星期日一家人必須一同去教堂聽道外，她每日早晚均要跪在地板上禱告，常叫兒女隨同跪下，祇有女兒迎平會自動接受基督教洗禮，始終誠心誠意學媽媽，兩個兒子晚間入寢前及早晨上學出門時，她要拿着他們的手，一同禱告，次兒景怡雖在台自動參加受洗，回到東

京上日本學校後，受同學影響，靈性已算減退，長男兆申一向說他信媽媽，並不信上帝，瑞頤總覺得是她的遺憾，尚有一個故事，順便敘述，即我家住在東京世田谷區下馬町時，不斷有台灣朋友的女兒來日上學而寄住我家，如彭孟緝將軍及唐縱黃朝琴先生的女兒，都住過半年甚至一年，因此房間較為擁擠，而瑞頤其時無法一人在房間跪着禱告，每日六時起牀，即獨自到客廳跪在沙發旁祈禱，我原不知靈性較深而信仰虔誠的人，每次在祈禱中感動得流眼淚，這是自然流出，有時自己也不介意，但那時有時約見客人，多在早上八九時，每次在客廳見客時發現沙發上有水，疑是貓尿，痛怒之下，囑司機將我家所豢養的貓送走之後，沙發上照樣有水，我對日本下女大加責罵，那時瑞頤出面向我說：「不要罵下女，要罵的是我，（指她自己）這水滴是聖靈感動出來的，我有生之日，不會終止的，」她的一番自白，我因而大為了解，她當時沒有給我一個悔辱上帝的大帽子，已算感激不盡了，以後她在牀前禱告，淚水全被被單吸收去了。我雖是硬心腸的人，總覺得她信教如此虔誠，上帝應該被感動，特將這一事實記入，也算我對誠心信教的瑞頤一個親身經歷的「見證」。

尚未完全征服的頑固丈夫

我生性是非心太切，面對現實，自我判斷，決不追求渺茫，加以幼時，熟讀四書五經，時以聖賢言語，作為做人做事的準繩，從事軍政時期

，無緣與基督教接觸，到了四十歲後，在廬山與瑞頤認識及結婚時，才開始認識一些基督徒，到坐下來清心寡欲，拋棄俗務。（三）聖經話語，雖然有些部份，略近迷信，不近人情，但大的方向，總是祛除邪惡，勸人為善，我每次聽道，總希望講道牧師，選些合情合理，適合人生需要有警惕意義的上帝言語，拿來解釋發揮，讓熟讀孔孟格言的我，得以對照或反省，但每每遇到講道牧師，提到亞當、夏娃的神話以及人是泥土造的，信上帝即可進天堂……在我這個實事求是，並不介意未來進天堂下地獄的人，聽來常生反感，為此常與瑞頤辯論不完，瑞頤常讓我作禱告，我說：「上帝如真願救世人，就不必禱告，祂也要自動降福於天下萬人，何況祂聽不懂我的江西口音的國語，您們如敬愛上帝，應該少禱告，體貼祂能有休息時間，現在中國大陸七億人口，不是人人比我們罪孽更深，相信其中必有許多地下基督徒偷偷禱告，為何上帝不降福於毛澤東，讓他早死受審判，而使多數人少受些活罪。」瑞頤聽了以後，總是以「侮辱上帝」四個字來責備我，當我在民國四十八年週遊世界時，特意經中東飛往約旦與彼時駐約國陳大使質平訪問耶路撒冷耶穌降生處及受難場所，當我問到耶穌會進什麼學校及讀的書，他們一無所知，再問耶穌是不是「如孔子」「割不正不食，席不正不坐，入則孝，出則悌」，他們茫然無語，他們總是解釋說：「耶穌

是神，不能以人間事來衡量。」我認為耶穌固然是神，既然到了人間，應該留些好榜樣，若祇是業說教者，拿破倫臨終時的日記說：「無一事不表示有神的存在，這是無可置疑的，但全數傳教的宗教家，各種不實際形容過火的說法，我若全信，則不誠實，我變爲一個偽君子，適使我犯了侮辱神之愆。」我認為拿翁的看法，對了解教義不深的人來看，是一針見血的話，我就此要提到一個有趣的故事，在民國五十年當我參加國防研究院研讀時，適瑞頤也同在台北，某星期日總統府秘書長張岳軍先生夫婦（他是我四十八年前老長官）約我與瑞頤到他家午餐，但是日上午，瑞頤應萬華附近一個可容千人的台灣語講道的教堂，請去證道，她姑母王寵惠夫人及梅部長夫人，一同乘我的汽車前往，送她們入教堂後，我即借故去黃朝琴家中談天，因瑞頤講國語又要翻譯台語，故延至正午十二時半才告結束，張岳公因囑副官用電話催客時，即知瑞頤是去講道，而我在黃家，當我見到這位虔誠基督徒的老長官表示遲到告罪時，他立即帶笑容的申斥我說：「太太去講道，你爲何不去一同去聽，你真願意進地獄嗎？」我當時在輕鬆氣氛中說出下面一段笑話：

岳公！前幾年你曾指示我看聖經應先從詩篇八箴言、傳道書等看起，我在日本確照指示看過，似乎適合人情，與聖賢言語相符，但再下去却幾乎述近迷信，因此中止，我不是不信道，不過信心

有緩有急，一如當年德國當政的基督教民主黨魁阿特諾，把該黨議員在黨內分爲兩派，一爲急進派，一爲緩進派，因此遇到重要問題時，黨內可以相互辯論，倘我與內子同係急進的虔誠信教，則兩人天天埋頭看聖經，一如坐在教堂，則失去談話辯論的機會，等於過機械生活，所以還是有緩急爲好，同時我們祇生下兩個兒子，如果

夫妻一同照着亞伯拉罕的志願，將兩個兒子一同送去做獻祭的羔羊，我豈不犯了孔子所說：「不孝有三，無後爲大」的罪嗎？若談到地獄，則係未來難測之事，可能地獄中認識的人比較多，大家一同談天，訴說人間掌故，一如我現在國防研究院已是晚間地下講座之一，其中亦有樂趣。」

岳公笑着對我回答說：「你這一套童言無忌的話，因我不是牧師，一時無法與你辯解，你太太是這樣虔誠的基督徒，爲何不能感動頑固丈夫，足見信仰要一致是不容易呀！」

張大千先生係我四十年的老友，近年來我們常赴美住兒女家中，與住在卡麥爾藝術城的張大老相距僅二小時車程，當我往訪大老時，瑞頤就說：「巴西教堂女信士曾以爲大老係希臘大主教不算誤會，我看這位道貌岸然的長老，真是上帝應選擇的寵兒，人稱大千先生是現代的李太白、蘇東坡，我決定跟你去勸他信奉主。」

我告訴她說，張大老與佛教的淵源甚深，故數十年來，以大千居士自稱，因阻止瑞頤向大老傳道，此後她有時與我一同去探訪大老，皆未開口傳教，可算例外。去年耶誕節前，大老自台灣航空寄給我們廿份自繪的聖經雅歌月曆，瑞頤高

興萬分，當聖誕節之夕，我家賓客多屬教徒，徒們爭索此一名貴月曆，但窮少僧多，最後祇用抽籤的方式分配一空。

瑞頤深感滿意，她說這是大老接近救主的明證。

夫妻爭吵多爲人間俗務

我們在廬山結婚以後的一段日子，正值共匪全面作亂，各方告急，而我總有職務在身，很少回家停留一週以上，加以新婚之後，彼此客氣，頗稱美滿，迨遷居台灣後，因我一時情緒不佳，有時無端發脾氣，這位已非新娘的太太，有時不免爭辯，甚至吵嘴，其中主要原因，就是她邀請在廬山一同避暑的王家老小姐來我家作管家，因她多年前在上海患腸結核時，都是這位老小姐照應湯藥，多少有點感謝她的意思，這位脾氣古怪的老小姐，不但說話囉嗦而且氣度小，處處懷疑他人，她的小話多，是非即多，今天說下女偷錢，明天說我兩個女孩如何不對，瑞頤既然與她有感情，多少聽她播弄是非，我每次聽到她的閒話，就大爲發火，那時弄得我與瑞頤常常吵嘴，及後遷居日本，沒有這位管家老小姐，加之寄居異邦，用有日本下女而且家中經常有台灣好朋友女兒寄住，環境使得我們必須互忍互讓，避免爭吵，不過遇到兒女傷風發燒時，她總是跪着禱告，求神醫治，不看醫生，那種場合，我忍不住發脾氣，並即去找醫生，我在日本負有任務期間，不免時常有外交及僑界宴會場面，她總是不願一同出席，認係人間煩惱，遇到婚喪大事，當我要她

一同參加時，她認為非教會儀式，多不願參加，這些場面，都造成我倆爭吵機會，但她有一種一般中國太太多數不能比上的美德，即她不私自搜我的口袋，或私自看我的日記簿，及拆閱我的信件，故意找我的錢財與秘密，即使我有時出席日本藝妓館宴會深夜返家，但她開門時，總是說：「我正禱告上帝給予您平安。」并不追詢我所到的場所種種，因她有這種美德，我對自己行動，更加要謹慎檢點。

依信上帝，不計窮苦

她總是說：「我在廬山要嫁您之前，因為調查您是多年奉公守法的窮公務員，所以才嫁給您，相信上帝一定會照顧我們一家的生活。」所以我們在江西、在上海、在台灣、在日本她從不私自調查我有無其他財產，以及私蓄，也可能她認定這個豪爽坦白，快言快語的丈夫，是不會有私的，結婚後在南昌上海居住的時間甚短，到了台北，因為發生一次倒帳後，我的家況，已是生活為難，她知道實情，所以小心謹慎，維持家務，得渡難關，一到日本，她因語言不通，生活環境亦變，加以她有侍奉上帝的靈性，終日注意教會工作，認為家務是末節，但我每月將領到的薪水會學日本主婦按月訂預算，按日記帳，她根本就沒有帳簿，認為錢財爲身外之物，有去就有來，所以把家用弄到每月都是「寅吃卯糧」，因她不遵守我的「量入爲出」原則，實行她的「量需（要）爲出」的做法，我一再發現她這種管家現象

，非常遺憾，同時我每次給她家用時，她都說：

為什麼都說媽媽好

「感謝上帝」，使我這苦苦籌錢的人，忍氣吞聲，不願說什麼，怕傷感情，從此我祇好自己管理家用，每週固定給她買菜錢，至於水電費用，及特殊開支，均由我直接支付，因她有了「輕財重教」的本性，高興讓我主持，她可以多有時間侍奉上帝，所以在這最近七八年間，她除星期

日去教會集會外，每週有二次參加婦女會及查經班，同時還不定時探訪新教徒與曾一面相識的住院病人，以及電話通知的家庭集會，每次不是做好飯再去，就是趕回來做飯，不論晴雨，她一出門就拿着一把傘，都是乘公共汽車、地下鐵或電車，即是初去的地方，也是照樣，下了車後，用她的似通不通的日本話，東問西問，東找西找，從不花錢乘計程汽車（Taxi）雖然每週我有給她私人用費，她總是省下來爲兒女添置衣物，她

在東京買東西，即是價僅日幣幾百元，總是乘地下鐵跑到距離家中三三十站的橫山町的批發市場，去買便宜貨，所以她買的東西，都說不上是上等，這是她不怕辛苦，盡力節省所在，不過我有一筆意外開支，就是電話費，在我個人此時已算退休，很少用電話，但電話費每月總是在一萬元退休，除了兒子早晚與同學通電話之外，瑞顧不論白天晚間，總是用電話與教友聯絡，或電話傳教，一打每每到半小時，東京或橫濱地區很大，動輒就是長途電話範圍，她拿起電話，就往的四分之一，這是上帝給我眞的「實惠」。

我是從父嚴母也嚴的家庭中長大的，加以事業心重，常有「大丈夫不爲妻子累」的觀念，所以我的兩個女兒失去父親的童年愛，我認爲對她們撫育的責任盡到，已算不錯，但自瑞顧進到我家後，先對兩個女兒照應親切，使她們重獲母愛，以後她接二連三生兒養女，對每個兒女，都一一珍愛，不僅注意他們飲食起居，而平日對待親切之情，實屬無以復加，遇到兒女病痛，照料湯藥，寸步不離，三女迎平在東京時，受到日本女同學影響，首先要學彈琴，就買鋼琴，喜歡養狗，就買名種狗，要學騎馬，就給她買乘具，要在家中招待同學或送同學禮物，她都是說「不二多數阻止，她總是放任，認爲上帝一定給他們平安，兒子帶同學來家吃飯，談天，甚至住到一個月，她都照應週到，從他們出生到現在，除拿聖經話語教導外，從不用打罵對付他們，我有時看不過，要對他們或罵或打時，總是忍耐而不實行，因爲恐怕影響到家庭中的「和平共存」，她每次到美國看兩個已婚而且生兒養女的女兒時，她在她們夫婿前面，不僅不擺「岳母」架子，常以褓母式作風，看護外孫外孫女，和他們談天說故事，並贈小禮物，所以他們都說 grandpa 比過有個性的岳父，橫直我已是老年了，兒女孫輩，看來是多餘的人，所以我願長住台灣日本並常返國外，快樂的退休生活，頗頤的愛心，今後更能普及人間，而且發揚光大。